



Inspectoratul General pentru Imigrări
Direcția Azil și Integrare

Nesecret
Nr. 158228/DAI/SIR/LP din 14.07.2022
Exemplar 1

Se transmite prin email

Către,
AVOCATUL POPORULUI
Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție
Doamnei Renate WEBER –Avocatul Poporului

Stimată doamnă,

În contextul conflictului din Ucraina, având în vedere așezarea din punct de vedere geografic, Centrul Regional de Proceduri și Cazare a Solicitanților Rădăuți a fost supus unei presiuni constante și continue, asigurând activitățile specifice inclusiv în Tabăra Siret, în cadrul mecanismului de răspuns umanitar implementat de România pentru gestionarea numărului mare de persoane care au sosit în țara noastră. Astfel, pentru gestionarea în bune condiții a situației operative, activitatea Centrului Regional Rădăuți a fost sprijinită cu personal delegat atât de la nivel central cât și de la nivelul altor centre și structuri teritoriale ale IGI iar pentru a asigura spații suficiente de lucru și așteptare, atât în curtea centrului cât și în Tabăra Siret au fost amenajate containere dotate cu tehnică de lucru și mobilier (mese, scaune, paturi și cazarmamentul necesar).

În acest context, la data de 14.04.2022, o echipă din cadrul instituției dumneavoastră, a efectuat o vizită la centrul menționat mai sus, în urma căreia a fost întocmit **Raportul privind vizita desfășurată la Centrul Regional de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil Rădăuți, județul Suceava**. Ca urmare a recomandărilor efectuate în cadrul acestuia, vă aducem la cunoștință următoarele:

Cu privire la **(1) Asigurarea serviciilor corespunzătoare beneficiarilor, prin angajarea de personal pe posturile vacante, având în vedere că la data efectuării vizitei erau vacante unele posturi printre care: 1 post psiholog și 1 post medic** facem precizarea că postul de psiholog a fost încadrat până la data de 01.03.2022. În vederea, recupărării acestuia, funcția a fost scoasă la concurs, fiind publicat în acest sens anunțul de concurs nr. 28011/30.06.2022. De asemenea, vă informăm că, în prezent, se află în vigoare OUG nr. 80/2022 privind reglementarea unor măsuri în domeniul ocupării posturilor în

sectorul bugetar, care stipulează suspendarea ocuparea prin concurs sau examen a posturilor vacante sau temporar vacante între data de 1 iulie 2022 și data de 31 decembrie 2022.

Referitor la (2) *Asigurarea fondurilor necesare pentru realizarea unor lucrări de reparație și modernizare a spațiului în care era organizată bucătăria centrului, motivat de faptul că la data efectuării vizitei bucătăria nu asigura condiții corespunzătoare de igienă, de pregătire și depozitare a alimentelor, pavimentul și faianța de pe pereți erau vechi, sparte și neigienizate, coșurile pentru depozitarea deșeurilor menajere erau pline, iar insectele dăunătoare erau prezente pe pavimentul murdar*, menționăm faptul că, la data de 06.07.2022, Centrul Regional de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil Rădăuți a înaintat o solicitare către Inspectoratul General pentru Imigrări, pentru suplimentarea bugetului destinat lucrărilor de reparație și igienizare a spațiului de preparare a hranei.

În ceea ce privește recomandările adresate Conducerii Centrului Regional de Proceduri și Cazare pentru Solicitanții de Azil Rădăuți, județul Suceava, vă informăm cu privire la următoarele:

1. *Efectuarea demersurilor pentru reabilitarea spațiilor de cazare și pregătire a hranei, prin igienizarea acestora, înlocuirea instalațiilor uzate, achiziționarea de mobilier și aparatură, igienizarea saltelelor etc.:*

Așa cum s-a menționat mai sus, Centrul Regional de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil Rădăuți a solicitat Inspectoratului General pentru Imigrări suplimentarea bugetului destinat lucrărilor de reparație și igienizare, fonduri ce urmează a fi utilizate pentru înlocuirea placărilor ceramice din spațiul de preparare a hranei și igienizarea acestor spații de prin efectuarea de reparații și aplicarea de zugrăveli.

2. *Dotarea bucătăriei cu aparatura și mobilierul necesare preparării și depozitării hranei în condiții igienico-sanitare corespunzătoare.*

Inspectoratul General pentru Imigrări implementează proiectul "Asigurarea asistenței materiale și a capacității de procesare pentru persoanele cazate în Centrele Regionale de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil prin achiziția de bunuri" ROFAMI2021OS1P23. Proiectul are ca scop îmbunătățirea condițiilor de recepție la nivelul celor șase Centre Regionale de Proceduri și Cazare a Solicitanților de Azil prin achiziționarea de bunuri pentru dotarea acestora cu materiale de cazarmament, mobilier, electrocasnice, materiale necesare pregătirii și servirii hranei, bunuri îngrijire copii, utilaje întreținere spații verzi, echipamente și bunuri IT, etc. măsura ducând la asigurarea unui standard demn de viață solicitanților de azil cazați în centrele regionale IGI, în conformitate cu standardele legale naționale, europene și internaționale aplicabile și la asigurarea capacității de procesare a cererilor de azil din punct de vedere

tehnic. În acest cadru, CRPCSA-Rădăuți va fi dotat cu aragaze, aspiratoare, frigidere, mașină de spălat vase automată, tacâmuri, mese cu blat din inox, mese cu schelet metalic, scaune, etc.

3. Antrenarea și îndrumarea beneficiarilor în activități de igienizare și autogospodărire, având în vedere că la data efectuării vizitei starea de igienă în centru era necorespunzătoare:

La nivelul centrului, periodic sunt organizate ședințe de consiliere a persoanelor cazate cu privire la menținerea stării de curățenie precum și la programul zilnic și săptămânal de curățenie, în special în contextul măsurilor de profilaxie care au fost implementate în vederea prevenirii și limitării răspândirii cazurilor de îmbolnăvire cu virusul Covid-19. De asemenea, în cadrul proiectului *Asistență socială complexă pentru solicitanții de azil FAMI/20.02.03.01*, implementat de Asociația Ecumenică a Bisericilor din România AID Rom, este prevăzută o activitate săptămânală de curățenie și întreținere a spațiilor interioare și exterioare ale Centrelor, fiind puse la dispoziție materiale de curățenie suplimentare celor oferite de I.G.I.

Facem precizarea că pentru a antrena persoanele cazate în activități de igienizare și autogospodărire, de întreținere a spațiilor interioare/exterioare, Inspectoratul General pentru Imigrări procedează la acordarea unui supliment la alocația de hrană, conform art. 55, alin. 9 și 10 din Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 1222 privind azilul în România, actualizată, cu modificările și completările ulterioare, dificultățile întâmpinate rezultând din diferențele culturale, lipsa educației inițiale în ceea ce privește respectarea normelor de igienă personală și de întreținere a spațiilor de cazare și preparare a hranei, precum și din nerespectarea graficului de curățenie, atunci când nu sunt supravegheați îndeaproape de personalul IGI.

4. Continuarea implementării unor măsuri apte a contribui la îmbunătățirea situației minorilor, prin oferirea de servicii integrate pentru a răspunde prompt nevoilor copiilor la momentul sosirii în România, pe perioada procedurii de azil și după obținerea protecției internaționale, în vederea integrării în plan social și educațional

Există o preocupare permanentă pentru aplicarea procedurilor de lucru adaptate la specificul categoriei din care fac parte persoanele vulnerabile, acestea beneficiind în cel mai scurt timp de măsuri de asistență specifică, inclusiv asistență psihologică, în conformitate cu prevederile legale în vigoare. Pentru cazurile speciale se întocmesc planuri de intervenție cu măsuri concrete.

În cazul minorilor neînsoțiți, se solicită, de îndată, desemnarea unui reprezentant legal din partea D.G.A.S.P.C.. Totodată, aceștia beneficiază de sesiuni de consiliere și informare suplimentară, realizate de către personalul centrului și al ONG-urilor care desfășoară activități la nivelul centrului în cadrul proiectelor cu finanțare FAMI.

În ceea ce privește nevoile speciale de recepție, minorii neînsoțiți sunt cazați în centrele specializate din cadrul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, ori, dacă au peste 16 ani, în funcție de opțiunea exprimată, pot rămâne în Centru și pot fi cazați împreună cu membri ai familiei/comunității din care fac parte.

În acest context, necesitatea prezenței reprezentantului legal în centru în perioada premergătoare interviurilor planificate a fost abordată și în cadrul sesiunilor de coordonare a membrilor echipei locale de sprijin, organizate de către Instituția Prefectului Suceava, întâlniri la care participă inclusiv reprezentanți din cadrul autorităților publice locale de pe raza județului Suceava.

În ceea ce privește educația, menționăm că minorii solicitanți de azil sunt înscriși în sistemul național de învățământ și la cursul pregătitor de limba română desfășurat de Ministerul Educației Naționale și beneficiază de alocația de stat acordată minorilor, în aceleași condiții ca pentru cetățenii români.

De asemenea, după obținerea unei forme de protecție, complementar asistenței guvernamentale, activități specifice de integrare sunt derulate și prin intermediul proiectelor cu finanțare europeană. Acestea sunt destinate persoanelor vulnerabile identificate din rândul cetățenilor străini cu drept de ședere pe teritoriul României și sunt concentrate în cadrul unor centre regionale de integrare, la nivelul Sucevei și al județelor Botoșani, Iași și Piatra Neamț, fiind implementat proiectul - "Integrarea străinilor cu ședere legală în România - INTEG - RO" FAMI 20.02.01.01 (3), implementat de Fundația ICAR. În cadrul acestuia, străinii minori care au obținut o formă de protecție beneficiază de decontarea costurilor ocazionate de înscrierea la grădiniță, After School, rechizite etc.

Cu deosebită considerație,

Î. INSPECTOR GENERAL

